

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Македоновой Ю. А. на тему:**

**«Оптимизация патогенетической терапии больных красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.**

### ***Актуальность проблемы.***

На сегодняшний день лечение заболеваний слизистой оболочки полости рта является актуальной проблемой в геронтостоматологии. Одной из самой распространенной патологией является красный плоский лишай (КПЛ). При всем многообразии форм сложной в диагностике и лечении является эрозивно-язвенная форма, характеризующаяся длительным, вялым, упорным течением. Этиология и патогенез КПЛ окончательно не выяснены. Фармакотерапия направлена только на ускорение заживления и восстановления целостности эпителия, не влияя при этом на характер и сроки обострения вышеуказанной патологии. У больных эрозивно-язвенной формой КПЛ в полости рта происходят микроциркуляторные нарушения, однако, не выяснено, является ли это первопричиной или следствием развития заболевания. Таким образом, главным вопросом является определение генезиса развития данной патологии, разработка патогенетического лечения КПЛ, в частности эрозивно-язвенной формы, обладающего комплексным воздействием как на сроки рецидивирования, так и на скорейшее восстановление reparативной регенерации в полости рта.

Выше изложенное обуславливает актуальность цели диссертационной работы – оптимизация патогенетической терапии больных КПЛ слизистой полости рта путем разработки и обоснования комплексного подхода к лечению данной патологии.

**Научная и практическая ценность** заключается в том, что автор на основании данных клинико-экспериментального исследования провел сравнительный анализ эффективности применения тромбоцитарной аутоплазмы, лекарственной композиции и их комбинации в патогенетической терапии эрозивно-язвенных поражений полости рта.

На основании данных морфологического исследования диссертантом проведена оценка процесса репарации слизистой оболочки полости рта с использованием разработанной методики и новой лекарственной композиции Тизоля с L – аргинином, а также обосновано включение в комплексную терапию больных КПЛ.

Полученные в ходе исследования научные результаты позволяют дополнить представление о патогенезе, диагностике и лечении красного плоского лишая слизистой полости рта.

Разработанный метод лечения позволяет оптимизировать терапию больных КПЛ за счет сокращения частоты рецидивов и увеличения сроков ремиссии заболевания.

Анализ параметров микроциркуляции полости рта у пациентов с КПЛ свидетельствует о необходимости включения в комплексную терапию эндотелиопротекторов с целью улучшения функционального состояния тканевого кровотока.

Автором показано, что предложенный алгоритм комплексного лечения пациентов с эрозивно-язвенной формой КПЛ расширяет показания к использованию тромбоцитарной аутоплазмы и лекарственной композиции Тизоля с L- аргинином в стоматологической практике.

Объем и достоверность полученных результатов диссертации не вызывают сомнений о состоятельности исследований. Автором для решения поставленных задач было проведено обследование и лечение 120 больных эрозивно-язвенной формой КПЛ в возрасте 45-59 лет. С целью изучения процесса репарации слизистой оболочки полости рта при использовании разработанной методики и новой лекарственной композиции Тизоля с L –

аргинином, была проработана схема оперативного вмешательства на лабораторных животных.

Выдвигаемые на защиту положения соответствуют задачам и вытекают из существа исследования. Полученные результаты апробированы и нашли применение в учебном процессе на кафедрах терапевтической стоматологии и патологической анатомии, а также в работе Волгоградского медицинского научного центра. Материалы диссертации нашли свое полное отражение в опубликованных автором 49 печатных работах, из них 22 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 7 в журналах, входящих в базу данных Scopus. Выводы логически вытекают из результатов научной работы, соответствуют поставленным задачам, достоверны и отличаются новизной.

Практические рекомендации соответствуют данным проведенного исследования, имеют значимость для здравоохранения.

Автореферат в полной мере отражает существо диссертационной работы, по объему и содержанию соответствует требованиям.

**Заключение.** Диссертация Македоновой Ю. А. на тему: «Оптимизация патогенетической терапии больных красным плоским лишаем слизистой оболочки полости рта», выполненная при научном консультировании доктора медицинских наук, доцента Фирсовой И. В. и доктора медицинских наук, доцента Поройского С. В., является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы – оптимизация патогенетической терапии больных красным плоским лишаем и повышения эффективности их лечения путем применения комбинированного метода лечения.

Представленная работа по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к

диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а также шифру диссертационного совета, а её автор, Македонова Ю.А. достойна искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14- стоматология.

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Казанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук,  
(14.01.14-стоматология) профессор

 Блашкова Светлана Львовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 420012, РК, г.Казань. ул.Бутлерова 16,  
Тел.: 8 (843) 238-27-92  
E-mail: [rector@kgmu.kcn.ru](mailto:rector@kgmu.kcn.ru)  
Сайт:<http://www.kgmu.kcn.ru>



Подпись проф. С.Л.  
Блашкова

Учёный секретарь Учёного С  
ВО Казанский ГМУ Минздрав  
д.м.н., доцент

« 06 » июня 2018г.